

## 编者按

8月16日上午,以“共商务实合作,共享发展机遇”为主题的第十七届中俄蒙工商论坛在包头开幕。作为论坛会议板块的重要组成部分,当日下午举行的4场分论坛上,与会嘉宾聚焦新能源技术与开发利用、农牧业合作发展、文化旅游融合发展、商事法律服务合作等主题进行深入交流,共商中俄蒙经贸合作与发展大计,集智聚力,共话未来。



签约仪式。



8月16日上午,第十七届中俄蒙工商论坛在包头市开幕。

# 共商务实合作 共享发展机遇



农牧业合作发展论坛现场。



文化旅游融合发展论坛现场。



参加论坛的嘉宾使用同声传译认真聆听。



商事法律服务合作圆桌会议现场。



新能源技术与开发利用论坛现场。

## 共谋新能源合作共赢新路径

□本报记者 康丽娜

8月16日,第十七届中俄蒙工商论坛4场分论坛之一的新能源技术与开发利用论坛在包头市举行。与会嘉宾共聚一堂,共同探讨中俄蒙三方新能源合作的新机遇、新挑战,共同分享新能源领域的新技术、新成果。

新能源是以新技术或新材料突破为基础,以清洁低碳为主要特征的能源。积极发展新能源,已成为当今世界各国应对气候变化、推动清洁低碳转型、保障能源安全的普遍选择。作为国家重要能源和战略资源基地,内蒙古正锚定“双碳”目标,深入推进能源绿色转型,大力发展新能源。

自治区能源局副局长陈铮在致辞

中表示,内蒙古拥有丰富的风光资源、相对完整的新能源产业链、良好的投资营商环境,是我国新能源产业最具发展潜力的“先行区”,是催生能源新产业、新模式、新动能的“试验田”。当前,内蒙古一手抓新能源开发建设,一手抓新能源装备制造、运维服务等关联配套产业发展,并加快建设以包头、呼和浩特、鄂尔多斯和通辽为重点的国家级新能源装备制造基地,努力在新能源领域再造一个“工业内蒙古”。2024年3月,内蒙古成为全国首个新能源装机规模突破1亿千瓦的省区。目前,全区新能源装机占电力总装机比重达45.7%,新能源发电量占总发电量比重达26.3%。

“此次中俄蒙工商论坛的召开,为内蒙古搭建了一个重要平台,提供了一

个重要机会,诚挚欢迎俄蒙两国企业家朋友来内蒙古投资兴业,共同推进内蒙古新能源全产业链发展。”陈铮向俄蒙两国企业家发出诚挚邀约。

包头市、鄂尔多斯市因新能源产业快速发展于2023年入围中国新能源产业集聚度最高城市50强榜单。在此次论坛上,包头市发改委副主任马丽和鄂尔多斯市贸促会会长贾占荣分别作招商引资推介发言。

马丽列举包头市发展新能源产业的“八大优势”:丰富的资源优势、强大的产业优势、就地取材优势、便利的区位优势、较强的创新优势、广阔的市场优势、叠加的政策优势、一流的环境优势。“热烈欢迎广大企业家、投资家和各界朋友,来包头‘追风逐日’,考察参观、洽谈合作。”马丽说。

贾占荣表示,鄂尔多斯市依托丰富的风光资源,加快新能源大规模高比例开发,推动新能源全产业链发展,积极构建新型能源体系,加快绿电、绿氢、绿氧、绿氨产业发展,低碳园区、零碳园区建设正在阔步向前;大力推行新能源“标准地”模式,实现土地“即供即用”、项目“拿地即开工”,全市现有3.5万平方公里土地可供开发利用,绿电成本0.18元/度左右、绿氢成本约13-16元/公斤,一大批绿色产品将走向世界。

论坛上,双良新能科技(包头)有限公司、蒙新集团、蒙古国NEWCOM有限责任公司等中蒙企业代表作推介发言。随后,论坛举行了企业B2B对接洽谈环节,与会企业代表们进行了深入交流与洽谈。

## 共求农牧业投资合作新突破

□本报记者 韩雪茹

互补性,农牧业发展各有特点、各具优势。

面对农牧领域合作的广阔前景,多家中俄蒙农牧业企业和地区代表进行了相关推介,与会嘉宾根据自身特点展开沟通交流。

燕麦、冷凉蔬菜、马铃薯、牛肉、羊肉、酸奶、卓资熏鸡、丰镇月饼……借助中俄蒙工商论坛这个国际性展示平台,乌兰察布市贸促会会长张美向与会嘉宾推介了乌兰察布农牧产品区域公用品牌——“原味乌兰察布”。

“诚挚欢迎中俄蒙企业界的朋友们走进乌兰察布,了解乌兰察布,投资乌兰察布,融入乌兰察布,让‘原味乌兰察布’品牌唱得更响,也推动乌兰察布农

畜产品加工企业在服务‘三农’中不断发展壮大。”张美说。

内蒙古大博金田机械有限公司是一家集农牧业装备设计、研发制造、销售、服务于一体的企业。论坛上,该公司经理朱佳乐分享了滴灌施肥、管气吸精量铺膜点播机、免耕播种机、移动式黄河水直流水肥一体灌溉装备、葵花双向脱粒一体机等实用性农业机械的特点优势和作业效果。他说:“这次论坛为我们提供了一个展示的机会。作为农牧机械制造企业,我们不断加强产学研,全面提升公司的技术水平、研发实力,着力打造智能化、现代化的农牧装备,为客户提供优质产品。”

集聚众智,凝聚共识;开放合作,实现共赢。大家纷纷表示,将以参加论坛为契机增进了解、充分对接、深入洽谈,在农畜产品销售、精深加工、运输储藏等领域开展务实合作,共同谋划产业前景,共同提升合作水平。

论坛上,与会代表还进行了B2B对接洽谈,对各自关心的具体事宜进行了深入对接和探讨,进一步深化合作、增进互信。

“内蒙古自治区贸促会将进一步发挥‘联通政企、融通内外、畅通供需’的职能作用,为中蒙俄工商界开展农牧业合作提供更多服务,搭建更优平台,积极拓展三国合作新空间。”内蒙古贸促会副会长廖增位说。

## 共绘文旅融合发展新蓝图

□本报记者 张慧玲

西出”的改革奋进新时期,内蒙古再次成为中蒙俄经济走廊的重要节点、国家西部陆海新通道的重要门户。

近年来,在中俄蒙三国元首高层会晤的引领下,各国旅游部门务实合作行稳致远,中蒙俄经济走廊各领域交流对话深入拓展、扎实推进。中俄蒙三国游客互访互游日益频繁。

“当前,从俄蒙来到呼伦贝尔,可乘坐航班抵达,也可通过满洲里等陆路口岸入境。”呼伦贝尔市文旅广电局副局长杨红说,近两年,呼伦贝尔市相继与俄罗斯滨海边疆区、萨哈(雅库特)共和国、后贝加尔边疆区开展交流互访活动,并接待了蒙古国自然环境与旅游部旅游政策协调局一行来访,进一步加深了与毗邻国家有关地区的文化交流。

“作为自治区首批赴俄团体免签旅

行社,公司针对中俄蒙推出特色旅游产品。2023年公司接待俄罗斯入境游客3000多人,蒙古入境游客500多人。”呼伦贝尔易游国际旅行社总经理王晓光说。

“中蒙满都拉口岸是内蒙古到蒙古国首都乌兰巴托直线距离最近的口岸,是内蒙古向北开放、对蒙俄交流和经贸合作的重要窗口之一,我们也正在充分利用这一优势,建设铁路等交通设施,积极推进满都拉口岸商贸流通,中蒙边境旅游、跨境旅游,使其在‘一带一路’和中蒙俄经济走廊建设中发挥重要的作用。”包头市文广局副局长赵晓雷表示。

内蒙古始终以开放包容姿态,拥抱合作伙伴,迎接新老朋友。“我们的产品与非遗技艺吸引了中蒙俄的一些企业

代表关注,现场有一家企业向我们订制500个以上剪纸图样的黄铜书签,100个以上添加了稀土烧制的‘马到成功’摆件。”会场外,西口后人非遗剪纸文创负责人郭婷婷一边展示包头剪纸作品一边高兴地向记者介绍她在论坛上的收获。

内蒙古财经大学中蒙俄经济走廊协同创新中心研究员李瑞峰对中俄蒙边疆地区旅游深度合作作了展望:“我们要做好中蒙俄旅游共同体的旅游规划和通道建设,做好中蒙俄旅游产品的设计和旅游产品的开发,还要做好中蒙俄旅游共同体的宣传和政策保障。”

以文为媒,以旅为桥。内蒙古与俄蒙之间人文交流的逐渐加强,将进一步深化文明互鉴,奏响新时代的“丝路乐章”。

## 共谱商事法律服务新篇章

□本报记者 张慧玲

蒙地区高水平商事法律服务建设,知识产权保护和纠纷解决等内容分享经验、交流互鉴,共同助力中俄蒙商事法律服务高水平合作。

中俄蒙三国毗邻而居,是守望相助的好朋友,经贸合作基础扎实、潜力巨大,开展三方合作具有先天优势。随着中俄蒙经贸投资往来的扩大,工商界对法律服务的需求和期盼也在不断提高。

善弈者谋势,善谋者致远。今年是中国同俄蒙两国建交75周年,经过70多年的发展,中国贸促会已经形成覆盖风险防范、争端解决、知识产权、全球法律治理和摩擦应对等多领域的“全链

条、一站式”商事法律服务体系,持续为中外工商界提供高质量的商事法律服务。

仲裁作为国际通行的解决经贸投资争议的重要途径,在处理国际商事纠纷、优化国际营商环境中发挥了不可或缺的作用。内蒙古仲裁行业以俄罗斯和蒙古国为重点发展涉外仲裁业务,已经实现良好开局。

近年来,自治区司法厅指导和推动仲裁行业主动服务高水平对外开放,努力实现自身高质量发展,为打造市场化、法治化、国际化营商环境发挥着越来越重要的作用。”自治区司法厅副厅长戴燕在致辞中表示。

为更好地提供中俄蒙高水平商事法律服务,戴燕建议:三国加强仲裁领域的交流合作,特别是内蒙古要利用好与俄蒙在地域毗邻、语言相通等方面的优势,通过仲裁更加高效便捷地解决经贸纠纷,护航经贸投资领域的合作交流。

内蒙古贸促会相关负责人表示,将继续服务国际经贸合作、跨国投资经营,搭建更多商事法律服务交流合作平台,提供优质高效的商事法律服务,不断加强中俄蒙的商事法律领域合作,更加有力地推动中俄蒙三国商事法律服务的高质量发展,为营造法治化、国际化营商环境发挥促进作用。

(本版图片均由本报记者 王晓博 王鹏 摄)